
Volume I                                                                        International Scientific and Practical Conference  

205 

POTENŢIALUL ECHIPEI ÎN DEZVOLTAREA ORGANIZAŢIONALĂ 
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New millennium requires new approaches, able to strengthen organizations in 
achieving their targets, using the full potential available to the organization. Producing 
positive changes in staff attitudes or improve leadership, enhance service quality will 
increase satisfaction of needs in conditions of internal and external organizational 
environment. 
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În majoritatea organizaţiilor, conducerea depune un efort suficient de mare 
pentru a iniţia o competiţie internă, comparând performanţele profesionale ale 
subalternilor, subdiviziunilor sau sucursalelor. În situaţia, când acest factor devine 
criteriu de motivare a angajaţilor, obiectivul nu mai poate fi dedicarea totală fără 
rezerve, ci înfrângerea colegilor de serviciu. Nu mai putem vorbi despre unitate în acest 
caz, deoarece informaţia este ascunsă de către unii cu frică de cei ce au potenţial de a 
deveni mai buni decât ei. 

Soluţia acestei probleme este de a înlocui comparaţia ce distruge unitatea cu 
activităţi de consolidare. Cea mai bună performanţă individuală în activitatea 
organizaţiei nu valorează nimic fără colegii de echipă, deci efortul comun este cel care 
contează. 

Cum orice echipă se formează în vederea atingerii unui obiectiv şi cum orice 
echipă organizează activitatea în ansamblu, accentul se pune pe optimizarea 
interacţiunilor, normalizarea conduitelor, luarea deciziilor comune, stilul de conducere 
sau gestionarea conflictelor. 

Munca în echipă este o activitate de învăţare, limitată în timp, prin care două sau 
mai multe persoane învaţă să execute, în ansamblu şi într-un mod interactiv una sau mai 
multe sarcini mai mult sau mai puţin structurate, în vederea atingerii unor obiective 
determinate. 

Dinamica echipei se sprijină pe fundamente variate: motivaţia echipierilor, miza 
acţiunii, dozajul unicităţii şi diversităţii, puterea. Toate acestea se conjugă şi se 
orientează pentru a atinge un efect dinamic. Trei factori stimulează oamenii să lucreze 
împreună:  

a) Coacţiunea, atracţia fiecărui individ pentru ceilalţi şi către echipă ca model de 
identificare, deoarece prezenţa altora stimulează, mobilizează, argumentează acţiunea 
de învăţare;  

b) Influenţa reciprocă a proceselor umane şi operaţionale. Primul nivel este un 
proces obiectiv, constatabil, măsurabil: acţiunea în sine şi produsul acesteia. Al doilea 
nivel este acela care vizează grupul şi persoanele ce-l compun, el este un proces 
subiectiv, implicând aspectele afective ale interacţiunii. Contextul exterior, mobilizarea 
participanţilor, stilul managerial, tipul de participare, relaţiile dintre persoane sunt 
câteva elemente care releva logica subiectiva a echipei. Cele două logici, obiectivă şi 
subiectivă, au un efect dinamic. De aceea se cere fiecărui echipier să se centreze atât 
asupra sarcinii, cât şi asupra grupului; 

c) conjugarea a trei logici de funcţionare colectivă presupune că echipa să 
funcţioneze riguros şi flexibil, în acelaşi timp, împărţind sarcinile şi rolurile, acoperind 
întreaga problematică, definind reguli şi respectându-le. 
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Cele trei logici sunt logica teritorială, logica cooperării şi logica sinergiei. Prima 
se referă la definirea sarcinilor în „teritoriu” pentru fiecare membru; a doua presupune 
ca fiecare sarcină să fie abordată ca o operaţie colectivă, ceea ce va responsabiliza pe 
toţi să se implice în funcţie de sarcina şi situaţie; iar a treia semnifică dependenţa 
fiecărui echipier de ceilalţi, interacţiunea, competenţa de articulare reciprocă, 
capacitatea de a „face împreuna” ceva, dezvoltând inteligenţa colectivă. 

Echipa funcţionează ca un sistem, fiecare subsitem antrenând funcţionarea 
întregului. Într-o viziune analitică, sistemul echipă se prezintă ca un complex de 
angrenaje care interacţionează, transmit, exercită presiuni, filtrează, compartimentează, 
structurează. Viziunea sistemică ne propune abordarea echipei ca un tot integrat, cu un 
sens propriu, care funcţionează ca un corp autonom, care articulează toate 
componentele. 

Echipa mobilizează pe membrii săi utilizând trei mecanisme ce concură la 
dinamica echipei, fiecare contribuind într-o manieră proprie la acest efort comun şi la 
performanţa colectivă: 

a) satisfacţia personală e echipierilor, de la nevoile de apartenenţă şi 
recunoaştere până la lărgirea spaţiului sau de influenţă. Echipa oferă fiecăruia 
posibilitatea de a ieşi din izolare, de a exercita influenţa, de a se exprima, de a juca 
roluri noi, de a-şi depăşi limitele individuale, de a se identifica, de a funcţiona colectiv; 

b) stimularea reciprocă rezultă din capacitatea echipei de a impune 
interdependenţă ca un stil cognitiv şi social, ca un model de viaţă. Efectul e creşterea 
încrederii în sine, stimularea sentimentului de încredere, apariţia nevoii de apartenenţă – 
toate acestea ca mijloc de dezvoltare personală; 

c) atracţia pentru echipăfuncţionează ca o sursa de motivaţie, creează o dorinţă 
de participare, induce un sentiment stenic şi o dorinţă de identificare cu ethosul comun. 

Trei principii, conferă echipei autenticitate şi contribuie la conservarea 
sentimentului de identitate personală, pentru fiecare membru: 

a) principiul unicităţii se referă la calitatea fiecărei echipe de a fi unică, o 
comunitate integrată, un sistem de informaţii şi de coordonare organizat în vederea 
atingerii unui obiectiv comun, un proiect personalizat; 

b) principiul diversităţii: echipa ţine seama de valoarea fiecărui membru, dar şi 
de dorinţa lor de a fi împreună, precum şi de situaţiile diverse pe care le traversează 
împreună. Deşi entităţi individuale diferite, membrii acceptă să se angajeze împreună, 
echipa constituind un spaţiu de realizare individuală. Unitate şi diversitate – iată două 
principii care produc spiritul echipei şi care contribuie la eficienţa acţiunii şi la 
menţinerea reactivităţii şi iniţiativei fiecăruia; 

c) principiul finalităţii defineşte echipa ca o unitate de responsabilitate tactică. 
Acest principiu pune în evidenţă impactul muncii comune pentru a se ajunge la un 
anumit rezultat, canalizarea energiei colective, focalizarea pe scopuri. El are un efect 
mobilizator, permiţând fiecărui coechipier să aducă o contribuţie la realizarea comună. 

Spiritul de echipă presupune respect necondiţionat. Sentimentul de stimă 
autentic necesită încredere, care, la rândul său, elimină vinovăţia, prejudecăţile şi 
discriminarea. Persoanele rămân în echipe nu pentru ritmul activităţilor, ci pentru 
relaţiile bune ce le-au cultivat pe parcurs şi care au dus la succes comun.  

Cine este echipa? Persoane preocupate de construirea unei organizaţii de succes 
capabilă să asigure un viitor dinamic şi împlinitor pentru cei din echipă. Fiecare 
membru al echipei este important şi mai contează consideraţia autentică şi sprijinul 
reciproc. 

Spiritul de echipă se compune din două componente esenţiale, acestea sunt 
iniţiativa şi intenţionalitatea. Iniţiativa este abilitatea fiecăruia de a acţiona. Această 
abilitate face diferenţa între ”a şti ce să faci” şi ”a face ce ştii”. Iniţiativa este un elemet 
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esenţial pentru lucru în echipă deoarece aceasta declanşează un lanţ de reacţii în cei din 
jur, care apoi, duce la sinergie. Exercitarea spiritului de iniţiativă dă dovadă de putere 
decizională şi curaj în acţiuni indiferent de circumstanţe sau dimensiunea problemei în 
cauză. 

Iniţiativa are la bază prietenia şi loialitatea, iar intenţionalitatea are la bază 
cooperarea şi entuziasmul.  

Aceste patru calităţi ar trebui sa devină prioritate pentru cultura organizaţională, 
să fie promovate şi consolidate constatnt în orice organizaţie. 

Mulţi cred că prietenia înseamnă doar ”săritor la nevoie”, însă aceasta reprezintă 
mult mai mult. Adevărata prietenie necesită curaj pentru a continua căutarea calităţilor 
bune la persoane care eşuează în a se ridica la nivelul standardelor ce le-au stabilit ei 
înşişi. 

Respectul de sine are la bază loialitatea faţă de propria persoană. A fi loial 
înseamnă a te ţine de cuvânt, a refuza să compromiţi valorile şi convingerile proprii 
pentru a dobândi un avantaj de moment. Când loialitatea se răsfrânge asupra celorlalţi 
dispui de motivaţia necesară pentru a-ţi descoperi adevăratele abilităţi. În lucrarea sa 
clasică, Man’s search for meaning, Viktor Frankl a exprimat importanţa fundamentală a 
loialităţii. În condiţiile lagărelor de concentrare naziste, punerea sinelui în slujba 
celorlalţi sau dăruirea pentru o cauză faceau deseori diferenţa între viaţă şi moarte. 

Încurajând cooperarea se pot găsi soluţii la orice problemă. Unii lideri de succes 
au făcut efortul de a se obişnui cu ideea de a cere opiniile corlalţi. A cere nu este însă de 
ajuns. A asculta cu interes, a lua în consideraţie şi a acţiona sunt toate necesare pentru 
cooperare. Iar, deoarece în echipă oamenii sunt diferiţi, pentru diverse situaţii poziţia de 
lider poate fi preluată de persoana care este cea mai bine pregătită pentru astfel de 
proiect, acest concept de transmitere a poziţiei a fost denumit ”liderul servant”. 

Pentru a face cât mai bine tot ce suntem capbili să facem, trebuie să iubim ceea 
ce facem. Acestă dragoste plină de forţă se naşte dintr-un entuziasm inepuizabil. 
Concentrarea entuziasmului pe trei direcţii principale, adică oamenii, principiile 
fundamentale şi învăţarea, va face entuziasmul molipsitor pentru fiecare persoană ce se 
va găsi în astfel de mediu. Entuziasmul intensifică concentrarea şi energizează 
resursele.  

Componentele descrise anterior consolidează şi dezvoltă spiritul de echipă şi fac 
ca iniţiativa şi intenţionalitatea personalului să transforme viziunea organizaţiei în 
realitate, folsind întreg potenţialul avut la dispoziţie. 
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